

园区经济动力强劲

——季度湖南经济述评(四)

湖南日报全媒体记者 郑旋

园区，隐藏着经济发展的“密码”。今年一季度，湖南省级及以上产业园区规模工业增加值增长10.7%，比全部规模工业快2.9个百分点，占全部规模工业比重达75%。

内生动力持续增强

从1988年全省首个产业园区——长沙高新区(前身为“长沙科技开发试验区”)成立以来，经过30多年发展，园区在湖南发展全局中有着举足轻重的地位。

然而，园区普遍托管乡镇、街道，承担大量社会事务，机构臃肿、人员庞杂，难以聚焦产业发展主责主业的问题，日渐突出。

去年起，湖南全面打响“园区改革攻坚战”，剥离社会事务管理职能、规范人员管理、探索市场化建设运营等6项园区改革试点在全省铺开。

“挣脱社会事务束缚后，招商引资高潮迭起。”益阳高新区经济合作局局长熊宇宏介绍，此前，部门总共20多人，30%的人负责社会事务，想大展拳脚却力不从心。

通过改革，益阳高新区将171项社

会管理和公共服务职能移交市直部门和赫山区委、区政府，托管的“一镇两街道”移交赫山区管理。

机构和人员也同步“瘦身”。领导班子由7名减至6名，内设机构由8个减至6个，事业单位由5个合并为2个，编制由695名精减至214名，在职人员(含国企)由1685人核减至664人……

“75%的人员向招商、产业等一线部门倾斜。”熊宇宏说，甩掉“包袱”后，园区新签约项目48个，引进500强企业2家、湘商回归企业12家。一季度，园区取得首季“开门红”，信维电子、金博股份、三一益阳产业园、益阳橡机等企业发展纷纷实现突破。

经济贡献度进一步提升

“五一”临近，郴州高新区涌动着建设的热浪。在瑞熙2GWH电化学储能系统总装项目现场，塔吊林立、机器轰鸣，机械车辆来回穿梭，工人施工紧张有序。

“对比去年同期，今年一季度，园区开工建设的项目数量和投资体量均有提升。”郴州高新区管委会有关负责人说。

作为湖南自贸试验区三大片区之

一，近年来，郴州高新区聚焦有色金属新材料、电子信息技术、先进装备制造三大主导产业，推动“两主一特”产业集群成群、集群成势。

数据显示，2024年，郴州高新区规模工业增加值同比增长17%以上，增速排名居全省前三；外贸进出口额完成160亿元，同比增长20%；实际使用外资1.59亿美元，同比增长68.4%，总量保持全省第二。

园区是经济发展的“主阵地”，产业是园区发展的主责主业。今年以来，湖南着力推进园区整合优化，根据已出台的《园区主特产业指导目录》，加强引导园区产业特色化、差异化发展。

国家级园区“两主一特”、省级园区“一主一特”……园区产业“各有千秋”，共同绘就湖南高质量发展的“昂扬曲线”。

2024年，全省园区规工增加值、亩均税收、产业投资、引进外商直接投资分别增长9.5%、17.2%、20.6%、10.1%；10家园区进入全国100强，4家园区进入50强，“千亿园区”达12家。

更好服务园区发展

以拼政策、拼资金、拼奖补等方式

推动园区发展的老路日渐走不通，湖南鼓励各地园区把更多精力和资源，投入到构建更好的营商环境和产业生态当中去。

“从签约到拿地开工，仅用时1个多月，这是我们单位最快开工、最快投产的项目。”诺天科技项目建设碳化硅设备研发及深度加工、高纯碳化硅基材生产基地，负责人黄超斌对株洲高新区的项目服务速度称赞有加。

在该项目启动之初，株洲高新区成立工作专班，实行“一企一策”，为企业上门提供“私人订制”服务。“企业完全不用操心项目建设，只要腾出精力搞生产。”株洲高新区项目服务局局长彭建军说。

在做实服务的基础上，株洲高新区将产业生态建设上升到战略高度，先后举办企业大会、体能拓展、桌游互动等一系列活动，成立企业家联合会，推动园区干部和企业、企业和企业之间的交流，互助共赢。

湖南通过推进“五好”园区创建，打造一个个优化营商环境和产业生态的“示范区”，不断激发经济发展的动力。

湘西州十条措施助力大学生创业

湖南日报4月29日讯(全媒体记者 杨元崇)亿元“背包贷”、万元创业补贴、三年免税政策。今天，湘西土家族苗族自治州发布十条硬核举措，以全链条扶持体系破解大学生创业难题，最高400万元创业担保贷款、40万元孵化基地补助、5万元创业大赛奖金等真金白银政策，为青年创新创业注入强劲动能。

湘西州支持大学生创业十条措施，从资金扶持、税收优惠、人才培育等多维度构建大学生创业保障体系。该政策明确设立专项创业补贴，对首次创业并正常经营满1年的企业或个体工商户给予不低于1万元补贴，初创组织吸纳本省就业人员满6个月可申领社保补贴。金融支持方面推出“背包贷”创业贷款，整体授信额度达1亿元，个人最高可贷30万元，合伙创业最高贷款额度400万元，符合条件者享受50%财政贴息。

税收优惠政策规定，毕业年度内创业大学生可享受3年每年24000元的税费定额减免。人才培育方面将建立创业台账，单列“武陵人才”评选指标，优先推荐申报省级人才项目。州县两级统筹就业、担保贷款等专项资金保障政策落地，并引导产业发展基金、湘商校友资源支持初创项目。

创业载体建设提出量化目标，重点打造1至2家示范性孵化基地，每家最高补助40万元，政府投资载体须预留30%免费场地，全州孵化基地至少容纳80个大学生创业团队。同步组建50人创业导师团，设立指导工作室，每年开展高校创业培训活动。

政务服务方面设立“一站式”办理窗口，简化注册登记等流程，公共法律服务中心专设创业服务窗口。每年举办“金种子”创业大赛，对获奖项目给予5万元资助。

工行湖南省分行与省退役军人事务厅签约 三重礼包赋能退役军人创业创新

湖南日报4月29日讯(全媒体记者 黄炜信)今天，中国工商银行湖南省分行、湖南省退役军人事务厅退役军人创业融资类业务合作协议正式落地。工行推出“创业创新贷”和“安居乐业贷”两款专属金融产品，以“政策+服务+风险共担”三重礼包赋能退役军人创业创新，全力打造湖南“军创贷”品牌。

工行此次推出的两款专属产品，执行优惠利率、纯信用方式、绿色审批通道等举措，切实降低融资成本和门槛。一般贷款可以做到5年期，纯信用方式额度最高300万元，凭立功证书、荣誉勋章期限可以达到10年，额度最高可达1000万元。

据了解，目前，湖南工行531家网

点均设立“军人和退役军人优先”标识及专属窗口，为近90%的驻湘部队和广大退役军人及家属提供优质为军利军惠军服务，发挥了国有领军银行的“头雁”作用。

数据显示，全省220余万退役军人中，创办的经营主体达28.44万户，占全省经营主体总量的3.7%，贡献了15.6%的税收，成为推动经济增长、促进科技创新、稳定就业的重要力量。

工商银行湖南省分行党委书记、行长邱亚光表示，工行作为国有大型商业银行，始终弘扬拥军爱军的优良传统，持续创新金融产品和服务，量身推出“随军行”专属品牌，提供“退役军人+金融”一体化解决方案，积极探索新时代金融拥军优抚工作的新模式。

全国公共数据“跑起来”示范场景发布

我省三个项目入选

湖南日报4月29日讯(全媒体记者 贺威)4月28日上午，国家数据局在福建福州召开的数据资源开发利用和数据产业发展工作座谈会上，正式发布70个重点建设的公共数据“跑起来”示范场景，我省三个项目入选。

其中，湖南省数据局、湖南省广播电视台、湖南省版权局协同的“音视频数据激发媒体活力，促进文创产业融合发展”项目入选国家数据局第二批公共数据“跑起来”示范场景；湖南省数据局、湖南省卫生健康委、中南大学协同的“多维数据融合赋能湖南省医疗高质量发展”项目和湖南省民政厅、湖南省数据局、长沙市民政局协同的“数智赋能助推长沙养老服务高质量发展”项目入选第三批示范场景。

《中共中央办公厅、国务院办公厅关于加快公共数据资源开发利用的意

见》印发后，为以应用场景建设为牵引，推动政策落地和数据价值释放，国家数据局启动“重点联系示范场景”培育工作，分别于2024年10月、2025年2月发布两批次共38个重点建设的示范场景。在此基础上，国家数据局以“公共数据‘跑起来’示范场景建设”为新的统一标识，于今年3月启动新一批示范场景培育工作，得到各地区各部门积极响应，共收到16个部委、25个省级数据管理部门推荐的341份场景申报方案。经初审、专家评议和评审复核，共遴选出32个重点培育的示范场景，覆盖教育教学智能体、高速公路应急救援、智慧农田建设、低空巡查“综合飞一次”、企业服务“一证通办”、数据赋能精准医疗、黄河流域生态治理、科研范式创新等众多领域。



多彩“花经济”点亮乡村游

4月28日，游客在邵东市周官桥乡联合村怡卉园赏花拍照。时下，该园的玫瑰、月季、蔷薇等花竞相开放，吸引众多游客前来赏花游玩。近年来，邵东市依托“花经济”，推进农业、林业与旅游等产业深度融合，为农民增收致富提供新途径，让文旅产业成为繁荣农村、富裕农民的新兴支柱产业。

李世近 摄(湖南图片库)

新能源领域再添“湘”字号生力军

氢璞创能生产基地投暨新品发布会将在宁乡经开区举行。作为全国最大的批量化生产大功率燃料电池发动机生产基地，该项目投产后将填补我省氢燃料电池发动机及电堆生产领域空白。

当天，氢璞创能对外发布两款“场景化系列新品”，可应用于中长途货运、工程机械、低空经济等氢能应用场景。新品针对当前行业面临的成本高、续航短、适配性差等痛点，通过材料创新与工艺优化，在功率密度、性能、寿命等核心指标上实现突破。

现场，氢璞创能与三一重卡、凯大催化、湖南耕驰、金博股份等产业链上下游企业达成战略合作意向，涵盖燃料电池配套采购、核心材料研发、场景化应用开发等领域。

氢璞创能生产基地计划总投资3.3亿元，占地面积约5000平方米，新建氢燃料电池发动机及电堆生产线3条，生产基地全面建成投产后，年产能可达15000台套。氢璞创能董事长欧阳珣介绍，氢璞创能将以宁乡基地为核心，辐射华中地区，联动长三角产业集群，构建“研发+生产+服务”一体化网络。



非洲好物网购季在长沙启动

4月28日，由省商务厅、长沙市人民政府联合举办的非洲好物网购季在长沙万象城启动。非洲好物网购季于4月至6月举办，以“‘湘’遇‘非’凡好物”为主题，策划开展“快闪店”“进商超”“直播季”“综合展”等系列活动，通过线上线下结合的形式，聚力非洲好物宣传推广和销售。图为市民在了解来自非洲的产品。

湖南日报全媒体记者 李健 刘乐 摄影报道

湖南日报4月29日讯(全媒体记者 李璇 通讯员 赖小凡)近日，人力资源和社会保障部公布的国家级精品专项职业能力考核项目中，湘西土家族苗族自治州“黄金茶制作”上榜，这是湖南省唯一入选的专项项目。

为进一步提升黄金茶制作水平，该州开展黄金茶制作专项职业能力项目建设。自2023年起，黄金茶制作专项职业能力培训考核已累计开展28期，培训加工技术骨干1130多人，带动创业就业上万

人。两年来，参加培训考核的学员们制作的茶样共有40多个获评中国茶叶学会品质评价“五星茶样”，10多个样品获中茶杯鼎承茶王赛特别金奖，湘西黄金茶从地方特产升级为高端茶品代表之一。

为使培训和考核服务于生产实际，

2022年，该州政府将“黄金茶制作”纳入专项能力建设体系，通过科学量化破除茶叶品质参差不齐的痛点，这一变革使茶叶品质稳定性提升40%，春茶优质率提高35%。同时，州茶叶协会联合州农科院茶叶研究所首创性研究出黄金茶针形绿茶加工技术和花香型红茶加工技术。加工的黄金茶绿茶具有条形直、颜色绿、香气高、滋味爽的品质特征，加工的黄金茶红茶具有条索紧、色泽润、花蜜香高长、甘鲜味绵柔的品质特征，新技术使茶叶销售均价提升30%。

国家级精品专项职业能力项目公布

“黄金茶制作”上榜

“忙着哩！下个月我们这里要搞培训。”4月21日，记者采访浏阳市沙市镇东门村党总支书记、村委会主任张建辉时，他正在紧张筹备将于5月初举办的全省烟种植培训活动。

工作近30年，张建辉仍然像青年人一样，浑身充满干劲。在他的带领下，东门村从一个负债近30万元的薄弱村蝶变成集体经济年收入超百万元的富裕村，获得全国乡村治理示范村、中国美丽休闲乡村、湖南省美丽乡村示范村等荣誉。

张建辉1986年应征入伍，1990年退役后进入长沙一家国企工作，4年后下海经商，凭借敢打敢拼的闯劲赚到了人生的第一桶金。

1996年，张建辉回浏阳给同乡战友扫墓，看到家乡贫困落后的面貌，心里

很不是滋味。恰在此时，时任村支书找上了门：“一个人富不算本事，有本事就带领全村人都致富。”

村支书的一席话，激发了张建辉回乡发展的想法。他毅然放弃在城里打拼的事业，回到家乡，成功当选为村委会主任。

那个时候的东门村交通闭塞，基础设施条件差。要带领乡亲们致富，必须因地制宜，充分发挥集体的智慧。”经过前期调研和走访，张建辉决定开展烤烟种植。

暂时过关了，但今后的发展方向在哪里？张建辉和村两委班子苦苦探寻。“山水就是最好的资源。东门村地势不高，可要山有山、要水有水，是块宝地。”在村民代表大会上，张建辉仍不知疲倦，奔走在乡村振兴的道路上。

和休闲农业的思路，得到大家一致赞同。

推进基础设施全面改造升级，依托天然水系打造月亮湖生态公园……偏居一隅的小山村逐渐热闹起来。如今，东门村每年接待游客上万人次。

在张建辉带领下，村里修建了游客接待中心，建成了嵩山森林文化园、农耕文化馆、环园游道等项目，发展生态研学、休闲观光。还建成了栀子花药材基地、油茶花卉基地、优质烤烟基地、特色水果基地、百合博览园等，形成了赏花、卖花、售果等全链条产业。2024年，东门村集体经济达到126万元，村民人均年收入4.5万余元。

“一个人富不算富，我要带着全村人一起富。”如今，已近花甲之年的张建辉仍不知疲倦，奔走在乡村振兴的道路上。

H 退役军人·每周一星

“我要带着全村人一起富” ——记浏阳沙市镇东门村党总支书记、村委会主任张建辉

湖南日报全媒体记者 杨佳俊

看到村委会主任这个成功的样本，村民们积极性高涨，纷纷加入种植队伍